

外国留学生在上海人家过大年

中国家庭的年夜饭、新春传统习俗给他们留下深刻印象



沈辛茹(左四)和委内瑞拉留学生(左五)在年夜饭桌上。

青年报记者 刘昕璐

本报讯 在霓虹闪烁的街道上，在“福到临门”的家中，在祭神拜祖的香火里，外国留学生在上海人家与同龄人一起剪纸、贴窗花、吃团圆饭，其乐融融……春节，是阖家团圆的日子，是吃着热腾腾的年夜饭看春晚的日子，是一年一度中国最重要的节日。今年，上海对外经贸大学团委和国际交流学院联合推出“留学生在上海过大年”活动，倡议在沪同学们可以邀请学校的留学生，与家人好友一起过一个与众不同的新春佳节。

工商管理学院李妍奕一家今年迎来了留学生爱迪。除夕夜的早晨，李妍奕就赶到古北校区接上爱迪，第一站上海的武康路，介绍了一些上海民国时期留下的建筑。接着，在新天地一同参观屋里厢石库门博物馆，感受李妍奕父辈及祖辈那时家的陈设与味道。

走出博物馆，他们又一路逛到淮海中路，感受着百年间中国建筑的变迁，过去与现代文明的交融。就近的午餐，李妍奕特地为之点了地道的酱鸭、酒香草头、糍饭糕、炒面、麦乳精等，每一道都是上海的风味，爱迪也对浓油赤酱的上海菜喜爱不已。

在逛完了“上海最美的马路”思南路后，他们一同回家。彼时，李妍

奕的爸爸妈妈正在为年夜饭做着最后的准备，李妍奕的双胞胎妹妹为爱迪弹奏了名曲《茉莉花》，颇使之陶醉，而李妍奕则教他用毛笔书写下“新年快乐”，作为回报，爱迪用阿拉伯语写下了新年祝福赠与李妍奕一家。

丰盛的年夜饭让爱迪连声惊叹，烤麸、爆鱼、海蜇、八宝饭等，对他来说都是太神奇的美食体验……送爱迪回家的路上，李妍奕再次介绍了中国的春晚，希望他在异国他乡获得精神的温暖。

国际经贸学院学生沈辛茹一家接待的是委内瑞拉留学生 Jesus Guzman。拿压岁钱、贴窗花、动手包春卷……每一项活动都让老外学生兴致盎然，直问各自的涵义。休闲时刻，沈辛茹还简单介绍了围棋的规则。围棋之博大精深，并非一言可蔽之，Jesus Guzman的态度也从一开始的“not too difficult”(并不太难)到感叹“philosophy”(充满智慧)。

“文化的交流是双向的。他极力邀请身体协调性糟糕的我学跳南美的舞蹈，那热情动感的音乐，跳出的是舞步，节奏里跃出的却是南美风情。”沈辛茹开心地说道。

金融管理学院张韵芸一家和来自俄罗斯的安娜一起度过除夕夜。下午，她们先在大悦城里一家活字印

刷体验馆亲自体验活字印刷，安娜还做了自己名字的印章。活字印刷的体验结束以后，两人便启程回家一起参与准备年夜饭。

安娜似乎对中国菜很有兴趣，不断和大家讲述俄罗斯新年晚餐与中国年夜饭的异同。例如他们也爱吃八宝饭，但里面没有豆沙馅；他们也喝茶，但是茶杯比我们大一些等等。“这次活动让我们认识了彼此，也了解到不同文化的异同之处，很有意思，也非常有意义。”张韵芸说道。

据上海对外经贸大学团委副书记陈颖辉介绍，“留学生在上海过大年”活动是希望招募上海学生家庭和外国留学生结对的方式，按自主设计的计划执行方案，带留学生感受中国过年的习俗。既留存与留学生一起过年这样一种与众不同的经历，也是一次独特的体验，在与留学生的交流中让中国学生重新认识传统文化。

“同时，这也是在带留学生感受过年氛围的过程中，将中国文化和中国故事传递出去的好方式，通过讲述过年的风俗习惯，让留学生更好了解年文化，感受中国过年的热闹。”陈颖辉说道。

目前，好几位参与活动的上海学生都用照片和视频记录下彼此活动的场景，并分享至微博、朋友圈，让更多人感受到跨文化交流与交融的快乐。

■都市脉搏

玉佛禅寺捐款百万 援建云南爱心图书

本报讯 记者 范彦萍 2017年“上海社会各界迎新春慈善晚会”日前在玉佛禅寺觉群楼多功能厅隆重举行。上海玉佛禅寺向上海市慈善基金会捐款100万元，专项用于云南地区爱心图书室的援建。

在刚刚过去的2016年，上海玉佛禅寺、上海觉群文教基金会在云南地区落成了100余所爱心图书室，为边远山区的孩子们打开通往知识的大门。新的一年，这份爱心仍将延续，晚会上，上海玉佛禅寺向上海市慈善基金会捐款100万元，专项用于云南地区爱心图书室的援建。据悉，2011年起，玉佛禅寺就设立专项基金，在云南、贵州、青海等边远山区建立觉群爱心图书室，启动乡村教师来沪进修项目，迄今已建立207个爱心图书室，5万余名偏远地区的孩子走进干净整洁的图书室，捧起崭新的课外读物，感受到来自社会各界的关爱。

值得一提的是，晚会现场还请来12位环卫工人来到舞台上，与大家共贺新春。随着“卖汤圆”的歌声，觉群志工为台上的“城市美容师”们送上热气腾腾的汤圆，感恩他们在春节依旧坚守岗位，为市容整洁不辞劳苦、默默奉献，并祝福全市环卫工人，新的一年团圆美满、平安吉祥。现场，玉佛禅寺方丈觉醒大和尚发表新春致辞。

金茂大厦春节推出 鸡年新春活动

本报讯 记者 刘晶晶 鸡年春节来临，金茂大厦88层观光厅的中外游客体验了一次热闹非凡、年味十足的中国传统春节。戏曲、汉舞、年画、剪纸、古琴、生肖、财神爷等中国传统元素纷纷亮相金茂大厦88层观光厅，串联起2017“年里金茂”主题活动，带给广大游客一次别开生面的体验。

据介绍，初一至初六期间，游客在金茂大厦88层观光厅不仅能像往常一样360度俯瞰上海国际大都市的美景，还能欣赏到众多来自代代传承才府平台的优秀演员和技艺人带来的综合文化展演，如“镂空剪纸”——由优秀民间手艺人创作的金茂大厦造型及传统年味剪纸模型、“金茂小戏台”及“金鸡报新年”年画3个主题陈设。

记者看到，“金茂小戏台”不仅场景布置得古色古香，戏台的节目也是亮点频现：经典越剧《十八相送》、汉服表演、汉舞《采薇》、投壶游戏、古琴演奏等表演体验节目轮番上演，引来中外游客的齐声称赞和热情参与。



金茂大厦新春高空送福。

青年报记者 吴恺 摄

上海迪士尼乐园迎首个春节 年初四现场将停售当日门票

青年报记者 刘昕璐

本报讯 今年是上海迪士尼在中国的第一个农历新年。乐园方面昨天提醒，为保证在新春期间的游客体验，计划于1月31日(正月初四)到访乐园的游客，请务必提前购买门票，现场售票亭将停止销售当日门票。

连日来，当迪士尼文化遇上中国传统年，连米奇也都穿上了唐装，吸引大家纷纷拍照留念。金鸡报晓的装饰、米奇头像的红灯笼，在乐园里亦随处可见，把整个上海迪士尼装点得满是年味。浓浓的年味引来了迪士尼的众多客流。从乐园APP可

以看到，连日来，白天时段有多个热门游玩项目的排队时间均超过100分钟。

上海迪士尼昨天就此消息称，1月30日(正月初三)的乐园门票已经售罄。计划于1月31日(正月初四)到访乐园的游客，请务必提前购买门票，现场售票亭将停止销售当日门票。

与此同时，预计2月1日(正月初五)和2月2日(正月初六)的乐园客流量也可能较大，因此，建议有计划在此期间到访的游客提前购买门票。在必要时度假区将可能停止在现场售票亭销售当日门票。

乐园方面提醒准备出行的游客，

可以关注上海迪士尼度假区的官方网站和手机应用程序(APP)获取最新的票务情况。节日期间，上海国际旅游度假区的其他景点包括迪士尼小镇等将照常对游客开放。

此外，园方为游客支招四大游园省时秘籍，帮助游客高效游园。据悉，大多数人的游园习惯是：进门后向右走，一看到游乐项目就先排队。因而，乐园右侧探险岛的“翱翔·飞越地平线”往往一开园就迅速聚集了人气。为此，园方建议，不妨直奔园区深处，同样是大热游乐项目的“七个小矮人矿车”的等候时间可能只要5-10分钟。